
 

 

Data de 31 octombrie a fost desemnată „Ziua Internațională a Mării Negre” 

în anul 1996, când toate cele șase țări riverane – Bulgaria, Georgia, România, 

Federația Rusă, Turcia și Ucraina – au semnat Planul Strategic de Acțiune pentru 

Reabilitarea și Protecția Mării Negre împotriva Poluării.  

Marea Neagră este o mare intercontinentală, orientată est-vest, între Europa și 

Asia, cu o suprafață de 461.000 kmp și o adâncime maximă de 2.211 m, care 

scaldă țărmul României pe o lungime de 245 km.  

Marea Neagră este o importantă cale navigabilă, legând regiunile riverane cu 

Marea Mediterană, și prin aceasta cu oceanul planetar. Spre sud-vest comunică cu 

Marea Marmara prin Strâmtoarea Bosfor și cu Marea Egee din Mediterana prin 

Dardanele, iar mai departe cu Oceanul Pacific prin Gibraltar. Înspre nord-est, 

Marea Neagră comunică cu Marea Azov prin Strâmtoarea Kerci. Principalele 

porturi la Marea Neagră sunt: Constanța, Odessa, Novorossiisk, Batumi, Varna, 

Istanbul. 

 

 



La 21 aprilie 1992, a fost semnată la București Convenția de Protejare a Mării 

Negre Împotriva Poluării, dezvoltată cu asistență UNEP, fiind semnată, ulterior, de 

toate țările din regiune. Convenția de la București a intrat în vigoare la 15 

septembrie 1992, reprezentând cadrul legal care concentrează prioritățile și 

principalele direcții ale activităților internaționale în problemele de mediu ale 

bazinului Mării Negre, incluzând conservarea biodiversității. 

 

Totodată, o politică comună a țărilor din jurul Mării Negre, referitoare la protejarea 

și folosirea resurselor, a fost formulată în Declarația de la Odessa. Ministerele 

Mediului din Bulgaria, Georgia, Rusia, România, Turcia și Ucraina au semnat 

acest document la 7 aprilie 1993, în Ucraina. Declarația conține un orar rezonabil 

al acțiunilor care vizează unirea eforturilor tuturor sectoarelor societății pentru 

conservarea și protecția mediului Mării Negre. În fapt, declarația dezvoltă și 

detaliază ideile Convenției de la București, ținând cont și de deciziile Summit-ului 

pentru Mediu și Dezvoltare de la Rio de Janeiro. 

 

 

Aceste documente au constituit baza legală pentru demararea Programului 

Internațional pentru Managementul Mediului și Protecția Mării Negre - Programul 

de Mediu al Mării Negre (BSEP). Proiectul BSEP a fost lansat în 1993, sub egida 

Autorității de Mediu Internaționale (GEF), cu misiunea de a asista guvernele țărilor 

din bazinul Mării Negre în implementarea Convenției. În fapt, BSEP a dezvoltat o 

bază instituțională pentru dezvoltarea unui mecanism eficient de implementare a 

Convenției de la București. 

 

 

 

 


